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सम्बन्ध एवं फलन

बहु विकल्पीय प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. माना , तब A पर परिभाषित कु ल सम्बन्धो की

संख्या क्या होगी?

A = {1, 2, 3}

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_msIuSZj0nVSh


A. 29

B. 6

C. 8

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. माना कि  और . तब A से B पर

सम्बन्धो की संख्या होगी-

A. 2

A = {1, 2} B = {3, 4}

https://dl.doubtnut.com/l/_msIuSZj0nVSh
https://dl.doubtnut.com/l/_fKvnA1Rj6KLY


B. 4

C. 8

D. 16

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. दो परिभाषित समुच्चय A तथा B इस प्रकार है कि

, तब A से B में कु ल सम्बन्धो की

संख्या है-

A. 4

n(A) = 2, n(B) = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_fKvnA1Rj6KLY
https://dl.doubtnut.com/l/_QYBwlO1Ld6Rx


B. 8

C. 64

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. माना  तथा  तब सम्बन्ध R, जो

कि समुच्चय A से B में परिभाषित है, है-

A. A

B. B

A = {a, b, c} B = {1, 2}

https://dl.doubtnut.com/l/_QYBwlO1Ld6Rx
https://dl.doubtnut.com/l/_1utwdFxjx1AW


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A × B

B × A

5. यदि , तो 

=

A. 

B. 

C. 

A = {1, 2, 4}, B = {2, 4, 6}, C = {2, 6}

(A − B) × (B − C)

{(1, 2), (1, 6), (2, 6)}

{(1, 4)}

(1, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_1utwdFxjx1AW
https://dl.doubtnut.com/l/_d6WfMxbxmawL


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

{(1, 2), (1, 4)}

6. यदि , तो  का मान होगा-

A. 10

B. 1

C. log 10

D. 10 log 10

f(x) = log10(x) f(10)

https://dl.doubtnut.com/l/_d6WfMxbxmawL
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLzT5lico6es


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. मान लीजिए R, N पर एक सम्बन्ध है, जो

 द्वारा परिभाषित है, तब का प्रान्त

है-

A. 

B. 

C. 

D. 

R = {(x, y) : 2x + y = 8}

{1, 2, 3}

{2, 4, 8}

{2, 4, 6}

{1, 2, 3, 4}

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLzT5lico6es
https://dl.doubtnut.com/l/_ktnQRCFmwAvs


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  पर कोई सम्बन्ध 

 है, तब  का

परिसर है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Z

R = {(x, y) : x, y ∈ Z, x2 + y2 ≤ 4} R

{0, 1, 2}

{0, − 1, − 2}

{ ± 1, ± 2}

{0, ± 1, ± 2}

https://dl.doubtnut.com/l/_ktnQRCFmwAvs
https://dl.doubtnut.com/l/_DuaU7TZ18TCu


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  हो, तो  का मान होगा-

A. 0

B. 10

C. 5

D. 20

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x + 10 f( − 10)

https://dl.doubtnut.com/l/_DuaU7TZ18TCu
https://dl.doubtnut.com/l/_joQhN606JBkH


10. यदि , तो फलन  का प्रान्त है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R f(x) = √9 − x2

(0, 3]

[ − 3, 0)

( − 3, 3)

[ − 3, 3]

https://dl.doubtnut.com/l/_joQhN606JBkH
https://dl.doubtnut.com/l/_8irDHjiGetpu


11. यदि , तो फलन  का परिसर है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R f(x) = √25 − x2

[0, 5]

(0, 5)

( − 5, 5)

12. फलन  का परिसर है-f(x) = 2 − 3x, x ∈ R, x > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MoicdDBDRi1l
https://dl.doubtnut.com/l/_c6mnVIt1YQfk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2, ∞)

( − ∞, − 2)

( − ∞, 2)

( − 2, ∞)

13. यदि , तब  बराबर है-

A. 

B. 

f(x) = ax {f(P )}3

f(3P )

3f(P )

https://dl.doubtnut.com/l/_c6mnVIt1YQfk
https://dl.doubtnut.com/l/_U5iwOxubN6Al


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6f(P )

2f(P )

14. यदि , तब  का मान होगा-

A. x

B. 

C. 

D. 

f(x) =
x − 3

x + 1
f{f(f(x))]

−x

x/2

−1/x

https://dl.doubtnut.com/l/_U5iwOxubN6Al
https://dl.doubtnut.com/l/_cFsyvWxC5LZq


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि , तो 

=

A. 1

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

f(x) = 2 sinx, g(x) = cos2 x

(f + g)( )
π

3

2√3 + 1

4

√3 +
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_cFsyvWxC5LZq
https://dl.doubtnut.com/l/_KR61CROXYO5c


वीडियो उत्तर देखें

16. फलन  का परिसर है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
x

|x|

R − {0}

R − { − 1, 1}

{ − 1, 1}

R − {1, 0}

https://dl.doubtnut.com/l/_KR61CROXYO5c
https://dl.doubtnut.com/l/_n6JtFrdQCGCV


रिक्त स्थान पूर्ति

1. माना  और  तब  के

उपसमुच्चयों की संख्या……………..है।

A. 64

B. 6

C. 61

D. 65

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = {a, b} B = {x, y, z} A × B

https://dl.doubtnut.com/l/_QY97PzzzKCv5
https://dl.doubtnut.com/l/_GvW0B784mDHF


2. सम्बन्ध  है, तो 

=……………..होगा।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(1, 2), (3, 4)} R−1

3. सम्बन्ध  का

प्रान्त……………...है।

A. 

B. 

C. 

D. 

R = {(x, 1), (y, 2), (z, 3)}

{x, z}

{x, y}

{x, y, z}

{y, z}

https://dl.doubtnut.com/l/_GvW0B784mDHF
https://dl.doubtnut.com/l/_NggviN30MK4m


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. फलन  का

परिसर……………...है।

वीडियो उत्तर देखें

f = {(2, 1), (3, 1), (4, 1), (5, 1)}

5. यदि  है, तो, a को b का……………….कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

f(a) = b

https://dl.doubtnut.com/l/_NggviN30MK4m
https://dl.doubtnut.com/l/_NH2uChhjjsjq
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVUBeK36v8Qo
https://dl.doubtnut.com/l/_bJ4VPI6zIvmC


6. यदि , तो फलन  का परिसर……………..है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R f(x) = |x|

(2, ∞)

(1, ∞)

[0, ∞)

(0, ∞)

7. यदि , तो फलन  का प्रान्त……………..है।

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R f(x) = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_bJ4VPI6zIvmC
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5GUQFBA0uSL


8. यदि , तथा  है, तो =……………….

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R f(x) = [x] f(2.9)

9. यदि , तो  का

मान……………….होगा।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 1 − cos x f(π/4)

10. यदि  और  तो A से B में सम्बन्धो

की संख्या……………….होगी।

वीडि यो दे खें

A = {1, 2} B = {3, 4}

https://dl.doubtnut.com/l/_Q5GUQFBA0uSL
https://dl.doubtnut.com/l/_nWk8sGpICDwg
https://dl.doubtnut.com/l/_v4IJwCnP6WRj
https://dl.doubtnut.com/l/_g3M5mmeier6n


सत्य असत्य

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि समुच्चय A में n अवयव है, तो A पर सम्बन्धो की संख्या 

होगी।

वीडियो उत्तर देखें

2n

2. यदि  तथा  तो .

वीडियो उत्तर देखें

n(A) = P n(B) = q n(A × B) = pq

https://dl.doubtnut.com/l/_g3M5mmeier6n
https://dl.doubtnut.com/l/_fUBdmp8kyKMD
https://dl.doubtnut.com/l/_Jfq9kcS8w8C0
https://dl.doubtnut.com/l/_wVkNcfo5KkCD


3. यदि  तथा  तो A से B के  सम्बन्धो की

संख्या  होती है।

वीडियो उत्तर देखें

n(A) = P n(B) = q

2pq

4. प्रत्येक सम्बन्ध एक फलन होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रत्येक फलन एक सम्बन्ध होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wVkNcfo5KkCD
https://dl.doubtnut.com/l/_D6s4lDhCvolT
https://dl.doubtnut.com/l/_eBMRrTUgYzJG


6. सम्बन्ध  एक फलन

है।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(2, 1), (3, 2), (4, 3), (5, 4)}

7. फलन  का

परिसर  है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {(1, 2). (2, 2), (3, 3), (3, 4)}

{2, 3}

8. फलन  एक बहुपदीय फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 / 3 + 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_uxjbTiv9vxQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_IM2fbgdQ1Stl
https://dl.doubtnut.com/l/_7jbTdrKd95iS


एक शब्द वाक्य में उत्तर

9. यदि , तथा  चिन्ह फलन है, तो  का

परिसर  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R f(x) = [x] f(x)

{ − 1, 0, 1}

10. यदि , तथा  तो 

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R f(x) = [x] f( − 2.9) = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_7jbTdrKd95iS
https://dl.doubtnut.com/l/_wCG0jwqPzUA1
https://dl.doubtnut.com/l/_0q9mSrDZhk7I
https://dl.doubtnut.com/l/_nwlw6gyAyIyj


1. यदि , तो  का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = { − 1, 1} A × A

2. यदि  तो  तथा  का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x, x + y) = (2, 7) x y

x = 2, y = 5

x = 3, y = 5

x = 3, y = 2

x = − 1, y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_nwlw6gyAyIyj
https://dl.doubtnut.com/l/_X7xoNncMhDRI


3. एक फलन  द्वारा परिभाषित है, तो  का

मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x − 5 f(7)

4. सम्बन्ध  का प्रान्त लिखिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

R = {(4, 6), (3, 9), (2, 7)}

{3, 2}

{4, 3}

{4, 2}

{4, 3, 2}

https://dl.doubtnut.com/l/_X7xoNncMhDRI
https://dl.doubtnut.com/l/_RmqcY43BUI9E
https://dl.doubtnut.com/l/_Iph7mnqK5EyB


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बहुपदीय फलन का उदाहरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. फलन  का प्रान्त ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

f(x) =
x2 + 3x + 5

x2 − 5x + 4

R − {1, 4}

R − {2, 4}

R − {1}

https://dl.doubtnut.com/l/_Iph7mnqK5EyB
https://dl.doubtnut.com/l/_8TMIRPscDb2h
https://dl.doubtnut.com/l/_MwmeGCtn0oSy


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R − {4}

7. एक फलन  द्वारा परिभाषित है, तो 

का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x − 5 f( − 3)

8. यदि  तो  का परिसर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R f(x) = √1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_MwmeGCtn0oSy
https://dl.doubtnut.com/l/_kuA2C0iIRwJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_3QIePyoZZTnh


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

9. यदि  तो  का प्रान्त लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R f(x) = √4 − x2

10. यदि  है, तो फलन का प्रान्त लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = loge x

https://dl.doubtnut.com/l/_3QIePyoZZTnh
https://dl.doubtnut.com/l/_CWI0wtOIrpTq
https://dl.doubtnut.com/l/_gbOtoCKCLOyG


1. यदि , तो x और y के  मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1, y − 2) = (3, 1)

2. यदि  और , तो  और 

 ज्ञात कीजिए। बताइए  तथा  बराबर है

या नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 3, 5} B = {2, 4} A × B

B × A A × B B × A

https://dl.doubtnut.com/l/_5mMmXVQ9yrno
https://dl.doubtnut.com/l/_mbZ1eicrv4Uc


3. यदि 

से z में एक 'रै खिक फलन' है, तो  ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f = {(1, 1), (2, 3), (0, − 1), ( − 1, − 3)}, z

f(x)

2x − 1

2x + 1

2x − 5

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Htqpx8aP6cxj


लघु उत्तरीय प्रश्न

4. फलन  का प्रान्त एवं परिसर ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = √3 − 2x

1. फलन f, 

 


द्वारा परिभाषित है।  का आलेख खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

1 − x x < 0

1 x = 0

x + 1 x > 0

f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_DkaiMfUjlt9x
https://dl.doubtnut.com/l/_BijYhrtigaPp


2. माना कि  तथा  समुच्चय

N पर परिभाषित कोई सम्बन्ध है। क्या निम्नलिखित कथन सत्य है? 

 सभी  के  लिए।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(a, b) : a, b ∈ N a = b2}

(a, b) ∈ R a ∈ N

3. माना कि  तथा  समुच्चय

N पर परिभाषित कोई सम्बन्ध है। क्या निम्नलिखित कथन सत्य है? 

वीडियो उत्तर देखें

R = {(a, b) : a, b ∈ N a = b2}

(a, b) ∈ R ⇒ (b, a) ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_8larCFMp7NhS
https://dl.doubtnut.com/l/_ThO6XGPllPY2


4. माना कि  तथा 

समुच्चय N पर परिभाषित कोई सम्बन्ध है। क्या निम्नलिखित कथन

सत्य है? 

.

वीडियो उत्तर देखें

R = {(a, b) : a, b ∈ N a = b2}

(a, b) ∈ R, (b, c) ∈ R ⇒ (a, c) ∈ R

5. फलन  का प्रान्त ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
x2 + 2x + 1

x2 − 8x + 12

https://dl.doubtnut.com/l/_B951Z8e2LdrD
https://dl.doubtnut.com/l/_GWnihSXgLV4C


6. एक फलन  द्वारा परिभाषित है, निम्नलिखित

का मान लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x − 5

f(0)

7. एक फलन  द्वारा परिभाषित है, निम्नलिखित

का मान लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x − 5

f(7)

https://dl.doubtnut.com/l/_VFCoFi2vQWsl
https://dl.doubtnut.com/l/_8iP86BX3w5sN


8. एक फलन  द्वारा परिभाषित है, निम्नलिखित

का मान लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x − 5

f( − 3)

9. वह प्रान्त ज्ञात कीजिए जिसके  लिए फलन 

और  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 − 1

g(x) = 1 − 3x

https://dl.doubtnut.com/l/_sqAql8zggMC6
https://dl.doubtnut.com/l/_5FwrNRaE1xKU


10. फलन 't' सेल्सियस तापमान का फारेनहाइट तापमान में

प्रतिचित्रण करता है, जो  द्वारा परिभाषित है,

निम्नलिखित को ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

t(C) = + 32
9C

5

t(0)

11. फलन 't' सेल्सियस तापमान का फारेनहाइट तापमान में

प्रतिचित्रण करता है, जो  द्वारा परिभाषित है,

निम्नलिखित को ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

t(C) = + 32
9C

5

t(28)

https://dl.doubtnut.com/l/_qOjcUKOGhKUH
https://dl.doubtnut.com/l/_NgzjFqa3GE7g


12. फलन 't' सेल्सियस तापमान का फारेनहाइट तापमान में

प्रतिचित्रण करता है, जो  द्वारा परिभाषित है,

निम्नलिखित को ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

t(C) = + 32
9C

5

t( − 10)

13. फलन 't' सेल्सियस तापमान का फारेनहाइट तापमान में

प्रतिचित्रण करता है, जो  द्वारा परिभाषित है,

निम्नलिखित को ज्ञात कीजिए- 

C का मान प्राप्त करो जबकि  प्राप्त हो,

वीडियो उत्तर देखें

t(C) = + 32
9C

5

t(C) = 212

https://dl.doubtnut.com/l/_pVtvW44L2oEs
https://dl.doubtnut.com/l/_UYF0HZU2kN8u


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. मान लीजिए कि , और 

. निम्नलिखित ज्ञात कीजिए: 


वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3}, B = {3, 4}

C = {4, 5, 6}

A × (B ∩ C)

2. मान लीजिए कि , और 

. निम्नलिखित ज्ञात कीजिए: 


वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3}, B = {3, 4}

C = {4, 5, 6}

(A × B) ∩ (A ∩ C)

https://dl.doubtnut.com/l/_mtgo5sWr1Y0d
https://dl.doubtnut.com/l/_JTrsqYVh5495


3. मान लीजिए कि , और 

. निम्नलिखित ज्ञात कीजिए: 


वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3}, B = {3, 4}

C = {4, 5, 6}

A × (B ∪ C)

4. मान लीजिए कि , और 

. निम्नलिखित ज्ञात कीजिए: 


वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3}, B = {3, 4}

C = {4, 5, 6}

(A × A) ∪ (A × C)

https://dl.doubtnut.com/l/_82UQheXaNx2k
https://dl.doubtnut.com/l/_NJzuPKKRy4iX


5. मान लीजिए कि , और 

. निम्नलिखित ज्ञात कीजिए: 


वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3}, B = {3, 4}

C = {4, 5, 6}

B × B × B

6. मान लीजिए कि  तथा  दो

वास्तविक फलन है, तब , तथा

 ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 g(x) = 2x + 1

(f + g)x, (f − g)x, (f. g)x

( )x
f

g

https://dl.doubtnut.com/l/_p06HIo8CKgSu
https://dl.doubtnut.com/l/_Hxzu9tnqEsOF


7. यदि  तथा ,

तो सत्यापित कीजिए कि- 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2}, B = {1, 2, 3, 4} C = {5, 6}

A × (B ∩ C) = (A × B) ∩ (A × C)

8. माना कि  तथा  से

भाज्य है} पूर्णांकों के  समुच्चय पर परिभाषित कोई सम्बन्ध है। सिद्ध

कीजिए कि 

, सभी  के  लिए।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : x, y ∈ z x − y, n

(x, x) ∈ R x ∈ z

https://dl.doubtnut.com/l/_len7MikiK5pe
https://dl.doubtnut.com/l/_SPHOMMmPz6SC
https://dl.doubtnut.com/l/_zsp3MOGHHK6J


9. माना कि  तथा  से

भाज्य है} पूर्णांकों के  समुच्चय पर परिभाषित कोई सम्बन्ध है। सिद्ध

कीजिए कि 

 सभी  के  लिए।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : x, y ∈ z x − y, n

(x, y) ∈ R ⇒ (y, x) ∈ R x, y ∈ z

10. माना कि  तथा  से

भाज्य है} पूर्णांकों के  समुच्चय पर परिभाषित कोई सम्बन्ध है। सिद्ध

कीजिए कि 

 और , सभी 

 के  लिए।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : x, y ∈ z x − y, n

(x, y) ∈ R (y, z) ∈ R ⇒ (x, z) ∈ R

x, y, z ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_zsp3MOGHHK6J
https://dl.doubtnut.com/l/_G5cvxjOBDAxB


11. मान लीजिए कि Q से Q पर एक सम्बन्ध इस प्रकार परिभाषित

है- 

 तथा . 


सिद्ध कीजिए कि: 

, सभी  के  लिए

वीडियो उत्तर देखें

R = {(a, b) : a − b ∈ Z a, b ∈ Q}

(a, a) ∈ R a ∈ Q

12. मान लीजिए कि Q से Q पर एक सम्बन्ध इस प्रकार परिभाषित

है- 

 तथा . 
R = {(a, b) : a − b ∈ Z a, b ∈ Q}

https://dl.doubtnut.com/l/_G5cvxjOBDAxB
https://dl.doubtnut.com/l/_KRIYh3OJAmct
https://dl.doubtnut.com/l/_LajKxElFLf8d


सिद्ध कीजिए कि: 

वीडियो उत्तर देखें

(a, b) ∈ R ⇒ (b, a) ∈ R

13. मान लीजिए कि Q से Q पर एक सम्बन्ध इस प्रकार परिभाषित

है- 

 तथा . 


सिद्ध कीजिए कि: 

, और .

वीडियो उत्तर देखें

R = {(a, b) : a − b ∈ Z a, b ∈ Q}

(a, b) ∈ R (b, c) ∈ R ⇒ (a, c) ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_LajKxElFLf8d
https://dl.doubtnut.com/l/_cDRLn8GRXsvq


14. निम्नलिखित फलनों को क्रमित युग्मो के  समुच्चय के  रूप में

व्यक्त कीजिए तथा उनके  परिसर ज्ञात कीजिए : 

 जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

f : A → R, f(x) = x2 + 1 A = { − 1, 0, 2, 3}

15. निम्नलिखित फलनों को करे युग्मो के  समुच्चय के  रूप में व्यक्त

कीजिए तथा उनके  परिसर ज्ञात कीजिए : 

, जहाँ 

.

वीडियो उत्तर देखें

f : A → N, f(x) = 2x

A = {x : x ∈ N, x ≤ 5}

https://dl.doubtnut.com/l/_39APYvYd6t5k
https://dl.doubtnut.com/l/_YkZxkW2kCHIp
https://dl.doubtnut.com/l/_zDUpGzpvAY0I


16. यदि  तथा , तो निम्न को

ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3, 4} B = {5, 7, 9}

A × B

17. यदि  तथा , तो निम्न को

ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3, 4} B = {5, 7, 9}

B × A

https://dl.doubtnut.com/l/_zDUpGzpvAY0I
https://dl.doubtnut.com/l/_WyZMDyiT66ji


18. यदि  तथा , तो निम्न को

ज्ञात कीजिए- 

क्या 

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3, 4} B = {5, 7, 9}

A × B = B × A?

19. यदि  तथा , तो निम्न को

ज्ञात कीजिए- 

क्या 

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3, 4} B = {5, 7, 9}

n(A × B) = n(B × A) ?

https://dl.doubtnut.com/l/_0H37ymUAGjC6
https://dl.doubtnut.com/l/_8v8kAWondERX


20. निम्नलिखित सम्बन्धो में से प्रत्येक का निरक्षण कीजिए तथा

बताइए क्या यह फलन है अथवा नहीं? 

वीडियो उत्तर देखें

R = {(1, 2), (2, 1), (3, 2), (4, 3)}

21. निम्नलिखित सम्बन्धो में से प्रत्येक का निरक्षण कीजिए तथा

बताइए क्या यह फलन है अथवा नहीं? 

वीडियो उत्तर देखें

R = {(1, 1), (2, 2), (2, 4), (3, 3), (4, 4)}

https://dl.doubtnut.com/l/_W2yMksQoIhvP
https://dl.doubtnut.com/l/_KIWaM0xrUaed


22. निम्नलिखित सम्बन्धो में से प्रत्येक का निरक्षण कीजिए तथा

बताइए क्या यह फलन है अथवा नहीं? 

वीडियो उत्तर देखें

R = {(1, 2), (2, 3), (3, 4), (4, 5), (5, 6)}

23. निम्नलिखित सम्बन्धो में से प्रत्येक का निरक्षण कीजिए तथा

बताइए क्या यह फलन है अथवा नहीं? 

वीडियो उत्तर देखें

R = {(2, 1), (3, 2), (4, 3), (5, 4), (7, 5), (8.6), (10, 7)}

https://dl.doubtnut.com/l/_TSRgCUg3nnRM
https://dl.doubtnut.com/l/_OrBddU46WCBi


24. यदि  तब  का प्रान्त

तथा परिसर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = −√−5 − 6x − x2 f(x)

25. यदि  तब  का प्रान्त तथा

परिसर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
x2 + 3x + 5

x2 − 5x + 4
f(x)

26. फलन  का प्रान्त

बनाइए।

f(x) = + √x + 2
1

log10(1 − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_KS7jPrim5e07
https://dl.doubtnut.com/l/_GlIQbriMrDs3
https://dl.doubtnut.com/l/_zE4MC7aPHMdM


वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित फलनों के  परिसर ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 11 − 7sinx

28. निम्नलिखित फलनों के  परिसर ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2cos 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_zE4MC7aPHMdM
https://dl.doubtnut.com/l/_JwUKxhZnEi7T
https://dl.doubtnut.com/l/_nZFDzdGAcZ5p


29. निम्नलिखित फलनों के  परिसर ज्ञात कीजिए। 

, जब .

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 4 − 3tanx −π/4 ≤ x ≤ π/4

30. फलन  का अन्तराल  में

लेखाचित्र खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x − [x] −2 ≤ x ≤ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_HTtrQ9cAVaXi
https://dl.doubtnut.com/l/_lXIY9hK6x0kf


31. निम्नलिखित फलन का लेखाचित्र खींचिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

y =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

x2 यदि x < 0

x यदि 0 ≤ x ≤ 1

2 − x यदि 1 ≤ x ≤ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_7C2i0shk0KBZ

